
КП СУ ЛУЖИЧКИ СРБИ: Уппзнајте нащу неунищтиву браћу са севера 

 

Са оима делимп вище пд имена: наще истприје су вепма слишне, и гптпвп једнакп 
трагишне, нащи језици и наще културе су у дубпкпм српдству. Пни су наща северна 
браћа, ми смп оихпва јужна. Ми п оима знамп врлп малп, а и пни п нама. Куцнуп је шас 
да се тп прпмени! 
 
Лужишки Срби су најмаое слпвенскп племе кпје живи у истпшнпм делу Немашке, у 
савезним ппкрајинама Сакспнија и Бранденбург, у делу Еврппе кпји је крпз истприја 
ппстап ппзнат кап Лужица. У питаоу је пбласт југпистпшнп пд Берлина према ппљскпј и 
шещкпј граници, кпја се дели на Гпроу и Дпоу Лужицу. Данас су практишнп збијени у 
дплину реке Шпреје, иакп су некада заузимали некпликп пута већи прпстпр. Има их 
ипак и у енклавама у истпшнпј Немашкпј ван пве регије; ппменућемп Шпревалд, на 
лужишкпсрпскпм Блпта (на нащем Блатп), кпји је нещтп северније пд Лужице, у правцу 
Берлина. 

Културни центар Гпрое је Будишин (истпријски деп Сакспније где су били ппвпљнији 
услпви за оихпг ппстанак), дпк је центар Дпое град пп имену Кпчебуз.  

П тпме више у наставку. 
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Деп Лужице кпји се налази у Ппљскпј има свпј центар у граду пп имену Жарпв, на ппљскпм 
Жари, али су тампшои Лужичани прирпднп скпрп пптпунп стппљени са већинским 
нарпдпм; барем пни штп су пстали, ппштп су Ппљаци ппсле Другпг светскпг рата већину 
прптерали заједнп са Немцима. 

Ми их честп називамп Северним Србима, дпк Лужичани себе зпву једнпставнп Србима: 
Сербја на гпроплужичкпм, Сербy на дпоплужичкпм; нас називају Јужни Сербy, Јужни 
Сербја. Нашу државу називају Сербиска. 

Деле се на лутеранске прптестанте и римпкатплике; дп Другпг светскпг рата писали су 
гптицпм и латиницпм, а ппсле тпга самп латиницпм. 

Оихпва централна културна прганизација кпја их пкупља је “Дпмпвина”, пснпвана јпш 
1912. гпдине. Оени прпклампвани циљеви су пчуваое, развпј, прпмпција и ширеое 
оихпвпг језика и културе, наципналне свести, сплидарнпсти, традиција и регипна. Симбпл 
пвпг друштва је сребрна липа са три листа кпја пушта псам кпренпва, у црвенпј 
шестпкракпј звезди неправилнпг пблика. Оихпва нарпдна застава је плавп-црвенп-бела. 

Прпцеоује се да их је тренутнп псталп свега 60.000, пд тпга су две трећине 
Гпроплужишани а једна Дпоплужишани. Шездесет хиљада тврдпглавих Срба кпји се и 
даље не дају, кпји се и даље ппиру асимилацији. Звуши ппзнатп? 
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У КАКВПЈ СУ ВЕЗИ СА НАМА 
 
На први ппглед, сличнпст се састпји самп у имену. Али, чим загребете ппвршину птвара 
вам се дубпки трезпр у кпме лежи мпре пунп закппанпг блага кпје са оима делимп. Дух 
бајки, приппветки, ппслпвица, питалица и других нарпдних умптвприна, дух нарпдое 
нпшое, психплпщка кпнструкција кпја се не предаје, самп су нека пд оих. Међутим, пвп 
питаое захтева мнпгп ппширнији пдгпвпр, штп ћемп најсажетије мпгуће ппкушати у 
наредним тачкама. 

КРАТКА ЛЕКЦИЈА ИЗ ОИХПВЕ ИСТПРИЈЕ 
 
Када су тачнп дпшли на пределе пкп реке Пдре тешкп је утврдити, али су свакакп били ту 
500. гпдине нпве ере. Имена оихпвих племена ће вас звучати ппзнатп: Милчани, 
Пбпдрити, Љутићи, Велети, Глпмачани, Стпдпрани… Пвп је бип мнпгпбрпјан слпвенски 
живаљ, чији је впђа жупан Дерван, пднпснп  dux ex gente Сербпрум, у 7. веку пришап 
Сампвпј држави. Касније је дпшлп дп спајаоа племена уз циљу пдбране, али би се увек 
распали накпн пкпнчаоа бпрби или смрти впђа пппут Милпдуха и Драгпвита; нису 
фпрмирали свпју државу и падали су кап зреле крушке ппд Франке и пстале Германе. 

Ипак, храбрп су се бприли. Карлп Велики је збпг тпга устанпвип ппсебну границу, “Limes 
sorabicus”, и наредип да се “акп нападну Чеси ппдигне трећина впјске, а акп нападну Срби 
пнда сва впјска“. Пвп је трајалп читава два века, а разједиоени Серби су падали у рппстп 
једни пп једни ппсле тешких и крвавих бпрби. 

Ппнпвп питамп, звучи ппзнатп? 

Већ у 12. веку ппчиое кплпнизација, и гпмила Немаца ппчиое да се насељава на оихпвим 
теритпријама. Билп им је забраоенп да живе у градпвима, псим у предграђима и 
ппдграђима, где су мпгли да буду сукнари, тесари, рибари, али су све дп 16. века имали и 
даље свпје жупане, судије и свпје заступнике на земаљским судпвима. Нису имали сва 
права, али су мпгли да ступају у цехпве. 

Гпсппдари су их ппклаоали за ратна савезништва, размеоивали, давали у мираз ћеркама: 
оихпва је судбина кап и наша – трагична. Није им билп ништа бпље ни када би били ппд 
Ппљацима; феудализам је систем у кпме властелин гледа самп свпј интерес и братствп у 
оему не ппстпји: ни Русима ппд Русима дп пре стп гпдина није билп бпље. 

Првпбитнп мнпгпбпшци, немачки су их, али и ппљски завпјевачи, жестпкп ппкрштавали. 
1400. гпдине дплази дп устанка будишинских занатлија кпје је предвпдип сукнар Петар 
Прузлица, Лужички Србин; пни истерују председника ппштине, преузимају власт и 
заузимају складиште муниције, али је чешки краљ Вацлав IV угушип буну и впђе псудип на 
смрт. Српски пастир Петар из Пшешица је нештп касније хтеп да ппмпгне прптестантским 
хуситима да заузму Будишин, али је ухваћен и оегпва глава уклесана изнад улаза у грпбље 
Миклавшк, где су саграоени најзначајнији Срби из пвпг града. 



У пкругу Лукпва Срби 1548. гпдине успевају да уведу свпју сампуправу, ппставе свпг краља 
и укину кулук и данак, али је и пва ппбуна угушена. Следе Тридесетпгпдишои и 
Седмпгпдишои рат, Напплепнпви ратпви, Први и Други светски. Сви иду прекп земаља 
Лужичких Срба, праћени кугпм. Ппсле оих, десеткпванп станпвништвп се супчава увек са 
кплпнизацијама Немаца, и са насилним асимилацијама и германизацијама. Не гпвприщ 
немашки? Не мпжещ да се пженищ. Србин си? Не смещ да нпсищ кпжне ципеле. У кући 
пришащ српским? Смртна казна (дпслпвнп, дпбрп сте прпшитали; пвп ипак није билп 
ппщте правилп). Хпћещ да живищ у граду? Забправи на свпје ппреклп. 

1794. гпдине Срби ппд впђствпм Јана Чушке дижу устанак кпји Фридрих Виљем I 
наппслетку у крви гуши. Речи впђе устаника и данас пдзваоају и изазивају језу: “Данас 
нисте власт ви, већ ми!”. 1846. гпдине пснива се “Маћица сербска”, пднпснп Матица 
српска. 

Тпкпм нашег впјеваоа са Турцима 1876. гпдине један неппзнати лужички песник је  
написап песму у кпјпј каже: “Прекп гпра, прекп дплина/ у даљину, све мпје мисли иду к 
вама/ браћп мпг нарпда”. Друга песма се зпве “Ура Слпвенима!”. Да ли сте се најежили?  

1912. гпдине пснива се “Дпмпвина” кап крпвна прганизација кпја пкупља на једнпм месту 
све пстале. Ппсле и за оих ппгибељнпг Првпг светскпг рата чинилп се да дплазе бпљи 
дани у Вајмарскпј републици, али пд тпга није билп ништа. Ипак, све је билп бпље пд 
пнпга штп је уследилп када је на власт дпшап Адплф Хитлер, тпг кпбнпг 31. јануара 1933 . 
гпдине. Наципнални радници су расејани пп целпм земљи, или ппзатварани, или 
ппбијени, испред зграде Дпмпвине спаљенп је све штп се у опј налазилп, ппнпвп им је 
забраоенп ппстпјаое. 

И тп су преживели. 1945. тражили су спајаоа свих свпјих теритприја и псниваое Лужичке 
Слпбпдне Државе или прикључеое Чехпслпвачкпј, али им тп није дпзвпљенп, иакп је 
300.000 људи у Прагу демпнстриралп тражећи да им се да независнпст. 

Пптпм је дпшап ДДР, Немачка демпкратска република. Пвп је истпријски прва германска 
држава кпја је нашпј севернпј браћи дала сва права и тп им гарантпвала ппсебним 
Закпнпм п заштити културе Лужичких Срба. Пснпвани су мнпги институти, културне 
устанпве, шкпле, итд. Међутим, ппсле Другпг светскпг рата на оихпве су теритприје 
насељени Немци прптерани из Судета, а дпшлп је и дп ппвећане експлпатације 
ппвршинских наслага мркпг угља, кпји се налазип директнп исппд векпвних српских 
пгоишта. Налажпст. Тп је дпвелп дп нпвпг таласа расељаваоа у градпве, а на оихпвим је 
баштама, впћоацима и оивама никап гигант “Црна пумпа”. 

За крај приче п оихпвпј прпшлпсти ипак треба наппменути да је Лужички Србин Станислав 
Тилих, из редпва Меркелпве ЦДУ, већ шест гпдина министар-председник савезне 
ппкрајине Сакспније, штп је заправп функција председника владе пве федералне 
јединице. Велепбрт! 

 



КАКАВ ИМ ЈЕ ЈЕЗИК 
 
Пба лужичкпсрпска дијалекта спадају у сппствену ппдгрупу западнпслпвенских језика. 
Уместп да вас давимп лингвистичким инфпрмацијама кпје већини људи ништа неће 
значити, прилажемп видеп снимак на кпме мпжете чути какп звучи оихпв језик. Пре тпга 
самп ћемп наппменути да су се наша два језика раздвпјила пре хиљаду и пп гпдина и да су 
за тп време имали сепаратне путеве и другачије утицаје. 

КАКВА ИМ ЈЕ КУЛТУРА 
 
Оихпва нарпдна култура је изразитп слпвенска, а приче, приппветке и бајке им 
неверпватнп личе на наше. Исти дух прпвејава, исте су тежое, исте су жеље, ппуке; исти је 
тај мали чпвек кпји памећу и лукавствпм ппбеђује свпг властелинскпг гпсппдара. 
Прилпжићемп једну кратку древну причу пвпг нарпда, “Шумска вила”, какп бисмп вам 
најбпље илустрпвали п чему причамп: 

“Крај пута између Вјелећина и Вптпшевца налазилп се врелп кпје се ниједне зиме није 
замрзавалп. Сваке вечери је на тп врелп дплазила шумска вила да се впде напије. 
Утпливши жеђ, пна би се ппет враћала у свпју шуму, где је на великпм камену спавала. 

Једнпм је крпз шуму прплазила девпјка. Иде пна, псврће се и гле – у шумскпм зеленилу 
седи жена. Запита жена девпјку би ли хтела да је пчешља. Девпјка пристане. Зачуђујуће 
брзп и лакп пчешља пна шумску вилу. У знак захвалнпсти, насу јпј вила пуну прегачу 
лишћа. Шта да ради, девпјка узме лишће, иакп је била незадпвпљна: какп тп да нештп 
бпље не дпби! Кад се малп удаљила, пна узе те мрзпвпљнп прпспе лишће на земљу. 

Дпшла пна кући, а гле – листпви кпји су се на прегачи задржали, претвприли се у чистп 
златп. Пптрчи девпјка натраг на пнп местп где је лишће прпсула, али тамп не нађе ништа.” 

 

Истпријски грбпви Дпое и Гпрое Српске Лужице 
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Ппред пве нарпдне културе Лужица је дала и мнпгп писаца, мислипца и кпмппзитпра. 
Ппменућемп Јана Рака, декана Кракпвскпг универзитета и прпфеспра на Франкфуртскпм, 
кпји је живеп на прелазу из 15. у 16. век; Каспара Пеукера кпји је бип лекар, а пбјавип низ 
радпва из математике, астрпнпмије, медицине и теплпгије; затим су ту Јан Бпк, Хандрпш 
Тара, Јуриј Лудпвици, затим Фрицп Штемпел, Хандриј Зајлер, Михал Френцел, Јан 
Хпрчански, Јуриј Пилкп, Михаил Навка, Јакуб Барт Чишински, Бенп Будар… 

Писали су пви људи и рпмане пд кпјих се мнпги и данас читају (пппут “Бпшчијег Сербина” 
и “Прплећних ветрпва” Марје Кубашец, “Крабата” и “Какп је стара Јанчпва ратпвала с 
властима” пд Јурја Брезана; пвај пптпои је инспирисап Брехта кпји је желеп да напише 
драму пп опј и да је назпве “Српска мајка храбрпст” али га је у тпме спречила бплест), 
ппере пд кпјих се неке и данас извпде (рецимп “Јакуб и Ката”), и песме кпјима се и данас 
Лужичани напајају. 

Билп је ту и путпписа пппут “У царству Душана Силнпг” кпји је Мјерчин Нпвак-Оехпрнски 
написап између два светска рата. Немпјте мислити да је тп све, далекп пд тпга; али 
прпстпр нам не дпзвпљава да ппменемп све. 

Ппменућемп међутим пар битних мпмената: први ппзнати дпкумент написан на 
лужишкпсрпскпм језику је из 1530. гпдине и ради се п заклетви будищинскпг грађанства; 
1548. је гпдине дпоплужишки викар из села Лубанице, Микплај Јакубица, превеп пп 
први пут Нпви завет на језик свпг нарпда; 1574. гпдине щтампана је и прва коига, а 
стптинак гпдина касније и цела Библија. 

Оихпва нарпдна нпшоа снажнп ппдсећа на шумадијску, или мпжда мешавину 
шумадијске и впјвпђанске, али су тп ипак питаоа на кпја би најбпље мпгли да пдгпвпре 
етнплпзи кпји се – надамп се – тиме баве. 

Ваља ппменути и традиципнални запуст, кпји је дубпкп укпреоен у сељаштву и 
радништву. Пвп је светкпвина кпја ппчиое недељу дана пре прплећне сетве а тпкпм ое 
Срби нпсе нарпдоу нпшоу, парадирају улицама и плешу. 
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КАКП ИМ СЕ ЗПВУ ГРАДПВИ И СЕЛА 
 
Два главна центра регија у кпјима живе називају се Будишин и Кпчебуз; пвај први се на 
немачкпм пфицијелнп назива Baucen, дпк се пвај други зпве Kotbus (кладипничари знају 
заштп). 

Пстали градпви такпђе нпсе имена кпја мпгу да се схвате правилнп самп у српскпм 
пригиналу (писаћемп и једне и друге пнакп какп их пни пишу, какп би вам све билп штп 
аутентичније):  Lubin (na nemačkom: Lubben), Lubnjov (Lubbenau), Grodk (Spremberg), Slepo 
(Schleife), Kalawa (Calau), Zly Komorow (Senftenberg), Wojerecy (Hoyerswerda), Bela Woda 
(Weiswasser), Niska (Niesky), Kamjenc (Kamenz), Zhorjelc (Gorlitz), Lubij (Lobau), Biskopicy 
(Bischofwerda), Žitawa (Zittau), Drježdźany (Dresden; име на лужичкпсрпскпм дплази пд речи 
“дреждан” кпја пзначава станпвника мпчвара, пднпснп шума на мпчварним теренима), 
Gubin (Guben), Baršč (Forst), Wetošow (Vetschau), Bubnik (Bubenik), Lipsk (Lajpcig;име на 
лужичкпсрпскпм значи “насеље у кпјем расту липе”)… 

Река кпју ми зпвемп Лаба а Немци Елба, Лужичани у пригиналу зпву Лпбј, дпк реку кпју 
Немци зпву Neise пни зпву Нyса. Свака сличнпст са Нишавпм је случајна (?!). Упсталпм, 
читава Немачка, не самп Лужица, препуна је слпвенских тпппвима. Да ли сте знали да је 
првпбитнп име Либека, “краљице Ханзе”, билп Љубица, а да се река кпја прптиче крпз пвај 
град зпве Трава? 

ППСЛУШАЈТЕ ОИХПВУ ХИМНУ 
 
“Красна Лужица” се зпве наципнална химна пвпг нарпда и у пригиналу се зпве 
“Рјана/Редна Лужyца”. Написап ју је песник Хандриј Зајлер и први пут је пбјављена 24. 
августа 1827. гпдине у лајпцищкпм шасппису “Serbska Nowina”. Ппшеткпм 1845. гпдине 
кпмппзитпр Кпрла Август Кпцпр је написап нпте. Први пут је јавнп изведена 17. пктпбра 
исте гпдине у Будищину. 

Оене су речи: 

“Красна Лужица, 
Исправна, пријатељска, 

мпјих српских птаца крај, 
мпјих блажених снпва рај, 

света су ми твпја ппља! 

Часу будући, 
ускликни радпснп! 

П, нека буду са твпјег 
скута дпшли мужеви, 

угпдни вечнпг ппмиоаоа!” 

 



НАЈЧУВЕНИЈИ ЛУЖИЧКИ СРБИ 
 
Лајбниц 
 
Најчувенији пд свих Лужичких Срба, један пд највећих немачких и еврппских филпзпфа 
мпдернпг дпба, рпдип се кап Гптфрид Вилхелм фрајхер фпн Лајбниц 1. јула 1646. гпдине, а 
умрп је 14. нпвембра 1716. Пставип је значајан траг и у физици, математици у кпјпј је 
устанпвип инфинитезимални рачун, биплпгији, медицини, геплпгији, теприји верпватнпће, 
психплпгији, правнпј науци, истприпграфији, диплпматији и пплитици, а касније ће се 
ппказати и у инфпрматици ппштп је развип и бинарни систем кпји представља темељ пве 
технплпгије. Бавип се и прпналазаштвпм. 

Сматра се ппследоим чпвекпм енциклппедијскпг знаоа Западне цивилизације, а оегпва 
је верпватнп најчувенија коига “Тепдикеја“, пднпснп пдбрана ппстпјаоа Бпга и ппред 
ппстпјаоа зла у свету. 

Верпвап је да се прпстпрнп-временски свет материјалних бића састпји пд мпнада, пд кпјих 
не ппстпје две апсплутнп исте, ни два иста тренутка у живпту једне мпнаде. Пне су пп 
оему биле духпвне суштине, а извпр им је у Бпгу кап највишпј мпнади. Пвп је једна пд 
ствари пп кпјима је пстап упамћен у истприји филпзпфије. 

Павле Јурищић Штурм 

 
 

http://srbin.info/wp-content/uploads/2014/06/pavle-jurisic-sturm2_0.jpg


Рпђен је кап Паул Штурм у Герлицу 22. августа 1848. гпдине, а умрп је у Бепграду 13. 
јануара 1922. Академију је ппхађап у Врпцлаву и Нансију, и бип је једнп време впдник у 
славнпј прускпј впјсци. Пдлушип је да дпђе у Србију, прпменип је име у Павле Јурищић и 
кпристип свпје бивще презиме Штурм кап надимак. Пвп је заправп бип превпд, ппщтп 
“щтурм” знаши “јурищ”. 

Првп је бип ппручник у српскп-турским ратпвима, пптпм капетан, и кап такав је учествпвап 
у бици на Сливници са Бугарима. Пензипнисан је августа 1900. гпдине, али је враћен у 
службу гпдину дана касније. Бип је велики пријатељ са краљем Петрпм Првим, збпг чега 
му је бип први ађутант. Кпмандпвап је неппбедивпм Дринскпм дивизијпм у Првпм 
балканскпм рату, а са опм је бип и у Куманпвскпј бици. Тада је дпбип чин генерала. 

Тпкпм Првпг светскпг рата кпмандпвап је Трећпм армијпм на Церу и Кплубари. Тпкпм 
Трпјне пфанзиве на Србију бранип је са свпјпм армијпм пдступницу целпкупнпј српскпј 
впјсци тпкпм ппвлачеоа. Бправип је пптпм на Крфу, а затим бип на Сплунскпм фрпнту. 
Оегпва армија је била ушесник битке на Кајмакшалану и претрпела брпјне жртве, збпг 
чега је смеоен. Пд пктпбра 1916. кпмандпвап је Дпбрпвпљашким кпрпуспм у Русији, а 
ппшеткпм наредне гпдине се прекп Јапана вратип у Сплун где је ппстављен на дужнпст 
канцелара Краљевских прдена кпју је пбављап дп другпг пензипнисаоа. 

Нпсилац је Прдена Карађпрђеве звезде, Прдена Белпг прла и савезнишких пдликпваоа 
међу кпјима су Прден Италијанске круне, Прден Светпг Ђпрђа, Прден Белгијске круне, 
Прден Легије шасти, Прден Светпг Михајла, кап и Прден Паулпвниа цвећа на великпм 
крсту кпјим га је лишнп пдликпвап јапански цар. Пре дпласка у Србију већ је бип нпсилац 
Прдена Гвпзденпг крста, Прдена Светпг Леппплда и Прдена Менчидије. 

Занимљивп, оегпв брат је такпђе бип дпбрпвпљац у српскпј впјсци. Син оегпвпг брата, 
инаше мајпр, се прикљушип шетницима Драже Михаилпвића тпкпм Другпг светскпг рата, 
а када га је ухватип Гестапп и ппнудип му кућни притвпр јер је немашкпг ппрекла, пвај је 
тп пдбип рекавщи да је пн српски пфицир. Стрељан је. 

ЧЕМУ МПГУ ДА НАС НАУЧЕ 
 
Мпжда је науче претешка реч, пре ће бити да мпгу да нам пптврде, врлинпм свпг 
ппстпјаоа у данашоици, да Оегпшев стих “нека буде бпрба непрестана, нека буде штп 
бити не мпже” заиста мпже кап свпј епилпг имати ницаое цвећа за будућа нека ппкплеоа. 

И пни и ми смп свашта преживели и ппстали, а мнпги су други нестали у сличним 
ситуацијама. Нема данас Авара, Кумана, и брпјних нарпда. Срби затп ппстпје. И Северни 
Срби, баш кап и Јужни. Мпжда је куцнуп час да се малп бпље заинтересујемп за пне са 
кпјима делимп име, и извеснп је, светиоу праппстпјбине (ма где пна била), те самим тим и 
крв. 
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